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Нікітенко М.П. – асистент ХДЕУ, науковий керівник 
 

Постановка проблеми. На думку багатьох учених, амплітуда 
коливання врожайності сільськогосподарських культур від метео-умов 
в сукупності з іншими факторами складає від 44 до 55% . В останні 20-
30 років серед вчених і практиків проходять дискусії з приводу 
глобального потепління клімату [1]. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Українські аграрії на 
собі відчули глобальну зміну клімату. Зсув кліматичних зон на північ і 
захід, безсніжні та теплі зими, аномальні спеки і посухи, збільшення 
амплітуди денних і нічних температур, зростання числа повторювань 
небезпечних погодних явищ, які раніше були рідкістю - це все 
поступово стає нормою для України [3]. 

Восени 2019 року, згідно за статистичними даними України, 
посівні площі під озимі культури склали 7,3 млн га. Цього року, за 
оцінками Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 
господарства України, озимина (озима пшениця, ріпак, жито, горох, 
ячмінь) загинула на 2,6% усіх площ озимого клину. Національна 
академія аграрних наук України у своїй аналітичній довідці вказувала, 
що в урожаїв маса 1000 зерен пшениці озимої становить від 37 до 56 г, 
на кращих посівах – від 70 до 76 г; ячменю озимого – від 51 до 55 г; 
жита озимого – від 35 до 50 г [4]. Найважливішим регіоном 
виробництва озимої пшениці в Україні є Степова зона, на яку припадає 
в середньому 58% загальнодержавних площ озимих культур. При 
цьому озимі зернові займають в зоні Степу близько 60% зернового 
клину. 

Одним з найболючіших питань для сільгоспвиробників є зміна 
кількості опадів. Якщо раніше через посуху так звана «зона 
ризикованого землеробства» перебувала на півдні країни, то сьогодні 
гостро відчувають її прояв фермери центральних і західних регіонів. 
Крім цього, в останні роки спостерігається зміщення термінів весняної 
посівної кампанії. В середньому вона починається на 2-3 тижні раніше. 
І причина цього - зміна температурного режиму. Низькі температури в 
квітні - травні цього року і нічні заморозки - теж прояви глобальної 
зміни клімату [5]. Загибель озимих культур в період зимівлі, як 
правило, відбувається в результаті шкідливого впливу на рослини 
комплексу несприятливих умов. Лише в окремі роки вона буває 
викликана сильними морозами, але саме через морози озимі гинуть на 
великих площах. 

Температура ґрунту на глибині вузла кущіння формується під 
впливом спільної дії температури повітря і снігового покриву. Навіть 
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короткочасне зниження її нижче критичної призводить до пошкодження 
або навіть загибелі рослин. 

Негативні наслідки дії погоди на посіви оцінюють по 
адміністративних одиницях, тому і аналіз термічного режиму ґрунту 

традиційно ведеться по областям. Залежність посівів від середньої по 
області мінімальної за зиму температури ґрунту має нелінійний 
характер[6]. 

Дуже поганими умовами вважаються такі умови, при яких у добре 
розвинених рослин на весні на 10-й день після відновлення вегетації 
буває менше 50% пагонів від осінньої їх кількості, поганими — 50-70%, 
незадовільними – 70-90%, задовільними (4) 90-100% і хорошими (5) – 
більше 100% пагонів . 

Вплив метеорологічних умов на перезимівлю озимих культур 
досить значно і багатогранно, особливо в осінній період і ранньою 
весною. Головними показниками для оцінки складаються погодних 
умов в період вегетації є кількість опадів і сума активних температур. 

Розглянуті зміни в термічному і сніговому режимі в першу чергу, 
проявляються в помітному зниженні площ з поганим станом посівів 
навесні. Аналізуючи представлену динаміку, потрібно враховувати, що 
розглядаються пошкодження посівів не тільки від вимерзання і інших 
несприятливих умов зимівлі, але певний внесок вносять і умови осені. 
Середній рівень відсотка загибелі озимих в період після 1990 року 
істотно нижче, ніж в попередній період. 

Критична температура для сортів, які відносяться до нижче 
середньоморозостійких, вираховується шляхом додавання +2,0 оС до 
показників критичної температури. Якщо, наприклад, критична 
температура у визначений період для сортів становить 18,7 оС, то для 
сортів вона буде дорівнювати 18,7 + 2,0 = -16,7 оС. 

Щоб розрахувати середню мінімальну температуру ґрунту на 
глибині вузла кущення за період від дати (декади) переходу її через 0 
оС до дати (декади) визначення критичної температури, необхідно 
додати середньодекадні мінімальні температури ґрунту на глибині 
вузла кущення і отриману суму поділити на тривалість декад плюс 1. 

Наприклад, для розрахунку критичної температури вимерзання 
пшениці озимої. Якщо потрібно розрахувати критичну температуру на 
ІІІ декаду лютого, то проводимо такі розрахунки: додаємо температуру 
ґрунту з ІІІ декади листопада (в цій декаді температура ґрунту 
перейшла через 0 оС) по ІІІ декаду лютого . Отже отримуємо -42,2 оС . 
Отриману суму -42,2 оС ділимо на тривалість декад плюс 1, тобто 
ділимо на 11 (10+1) і отримуємо середню температуру ґрунту за даний 
період -3,8 оС . Знаходимо шляхом інтерполяції, що критична 
температура вимерзання пшениці озимої відповідає -18,8 оС. 

На морозостійкість рослин і в цілому на стан посівів озимих 
культур великий вплив мають відлиги. При відлигах тривалістю більше 
5 днів з температурою вище 0 оС, за відсутності снігового покриву, для 
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відновлення вегетації озимих культур потрібна сума температур 
близько 20 оС. 

Сума середньодобових температур повітря 5 оС і більше, 
незалежно від наявності снігового покриву, знижує морозостійкість 

пшениці озимої в першій половині зими на 1,0-1,5 оС, а в другій – на 
2,0-3,0 оС. Якщо температура повітря після відлиги понижується 
поступово, рослини відновлюють морозостійкість, при різкому зниженні 
вони можуть пошкоджуватися навіть при більш високій температурі, 
ніж це було до відлиги. 

При відлигах в другій половині зими, коли максимальна 
температура повітря у середньому за декаду переходить через 0 оС, 
спостерігається різке підвищення критичної температури. Стійкість 
озимих культур знижується, так як відновлюються ростові процеси. 

В зв’язку з цим при визначенні критичної температури слід 
враховувати деякі поправки. 

Збільшення забезпеченості теплом і вологою в осінній період, а 
також зрушення дати перших осінніх заморозків на більш пізній час 
призводить до затягування вегетації озимих зернових культур. Тому 
зміна метеоумов найбільш помітно позначилося на термінах посіву 
озимих культур, так як від терміну посіву залежить потужність і 
розвиток рослин перед відходом в зиму, що в значній мірі визначає 
стійкість їх до несприятливих умов перезимівлі. Для озимого жита 
кращим строком сівби також була друга декада серпня. 

Збільшення середньобагаторічної суми опадів в липні і серпні 
сприятливо позначається на запасах продуктивної вологи в ґрунті і 
появи сходів озимих. В Україні до припинення осінньої вегетації посіви 
озимих зазвичай бувають добре забезпечені вологою. Надмірне ж 
зволоження ґрунту восени може призводити до зниження зимостійкості 
і продуктивності, так як через підвищений вмісту води в рослинних 
клітинах ускладнюється гарт рослин до перезимівлі. 

Так, в осінній період за 26 днів вегетації найбільшу кількість 
цукрів (38,5%) в вузлі кущення рослин озимої пшениці накопичилося 
при ГТК. При надмірному зволоженні ґрунту восени за більш тривалий 
період (35 днів) зміст цукрів у вузлах кущіння рослин склало всього 
21,5%. 

В останні роки, у зв'язку зі збільшенням кількості опадів і 
потеплінням клімату в осінній і зимовий періоди, посіви озимих культур 
в більшій мірі стали дивуватися сніговою пліснявою і склеротініоз. У 
своїх дослідженнях Т.К. Шешегов відзначають, що найбільший 
розвиток гриба S. Graminearum восени спостерігається в умовах, коли 
дощові дні чергуються з сонячними, і при високій відносній вологості 
повітря (80-90%). У зимовий період підвищені температури на глибині 
залягання вузла кущіння також є негативним чинником, що викликає 
«изреживание» і загибель посівів озимих культур. Позитивна 
температура (0 ... + 0,5 ° С) негативно діє на рослини озимих і, 
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навпаки, стимулює розвиток гриба, на що вказують і ряд дослідників. 
Тому, для отримання стійких урожаїв озимих зернових культур в 
Україні необхідно враховувати зміни метеорологічних умов і внести 
коректування в технологію вирощування. 

Врожайність озимих зернових культур в умовах півдня України по 
роках може коливатися від 2,62 т / га до 4,6 т / га. Основною причиною 
сильного варіювання врожайності є сформовані метеорологічні умови. 
У зв'язку з потеплінням клімату в осінній і зимовий періоди посіви 
озимих в більшій мірі стали піддаватися випріванню. Пом'якшити 
небезпеку природно-кліматичної уразливості посівів в період зимівлі 
можна за рахунок дотримання оптимальних строків посіву. Термін 
посіву озимих в Україні повинен бути перенесений на більш пізній 
період (на 7-10 днів) у порівнянні з рекомендаціями, даними в 1970-
1980 рр. Обов'язковим елементом технології обробітку озимих 
зернових культур повинна бути захист посівів від хвороб випрівання. 

Висновок. Зміни погодних умов спричинятимуть значний вплив 
на характер формування рівня морозостійкості та зимостійкості рослин 
озимої пшениці. Встановлена чітка зворотна кореляція між вмістом 
розчинних вуглеводів у тканинах рослин і температурою повітря, та 
рівнем освітленості. Відхилення від оптимальних строків сівби 
призведе до суттєвого зменшення вегетативної маси рослин, 
продуктивного кущіння, розвитку вторинної кореневої системи, що 
негативно відбиватиметься на формуванні зимостійкості рослин 
восени, стабільності їхньої зимівлі та потенційній урожайності [6]. 
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АНАЛІЗ ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЮ ЯБЛУК ЗАЛЕЖНО ВІД 
ЗАСТОСУВАННЯ ПЕСТИЦИДІВ ПРОТИ ЯБЛУНЕВОЇ 
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